

安政通报

第五期

安康市人民政府办公室

2013年2月26日

攻坚克难 确保实现 2013年工业经济目标任务

——在全市工业经济暨盐务工作会议上的讲话

市委常委、副市长 王安利

2013年1月28日

2012年工业经济取得了较好成绩，2013年工业发展压力很大，市委、市政府主要领导要求，工业经济按传统召开一个工作会议，充分说明市委、市政府对工业经济发展的期待和重视。加之全省盐务管理体制要求下划，所以特别请各县区盐务局长也回来参加这个会议。这次会议是在市上两会刚刚结束、省上两会正在进行之际召开的。会议的主要任务是认真贯彻落实市上两会精神，总结过去一年的工作、分析当前工业经济发展所面临的形势，

部署今年工业经济发展任务，进一步统一思想、振奋精神、坚定信心，全力以赴打好 2013 年工业经济加快发展的攻坚战。刚才，玉鹏局长回顾总结了 2012 年的工作，对 2013 年工业经济发展进行了安排部署，我都同意。下面，我讲几点意见：

一、2012 年工业经济取得的成绩可喜可贺

2012 年，全市各级、各相关部门紧紧围绕工业强市战略，抓项目、建园区、促招商、重培育、强服务，做了大量卓有成效的工作，全市工业经济持续加快发展。

一是成绩值得充分肯定。在国家经济下行压力巨大的情况下，全市工业战线奋力拼搏，取得了较好成绩，可以说是成绩来之不易。工业经济整体上呈现良好发展态势，工业增速位居全省前列。全市规模以上企业实现工业总产值 473 亿元，同比增长 52%，完成工业增加值 180 亿元，同比增长 33.9%；工业投资项目建设稳步推进，完成投资 109 亿元，42 个市级重点项目完成投资 35 亿元；新增规模工业企业 74 户、新增产值过亿元企业 64 户，为工业经济总量上升起了支撑作用。特别是旬阳烟厂产值和销售收入均突破 10 亿元，旬阳大地复肥公司产值也突破 10 亿元，尧柏水泥两个厂产值加起来也突破 10 亿元。确实可喜可贺！

去年，盐务工作也取得较好成绩，主营收入突破 1000 万、主营和非盐总收入突破 1 个亿、创建 1000 个食盐安全村的“三个一”指标全部完成，减盐计划活动有声有色，平利县食盐安全

示范县创建顺利达标。这些成绩的取得，是全市工业战线广大干部群众特别是在座各位艰辛努力的结果。在此，我代表市委、市政府向各位表示衷心的感谢！

二是工作过程非常艰辛。搞工业难，经济发展相对滞后的地方搞工业更难，面对工业经济发展的巨大的压力和挑战，大家迎难而上，奋力拼搏，变压力为动力，围绕项目推进、园区建设、企业培育、要素保障、困难问题解决等重点，想方设法搞协调、求突破，大家出了汗、受过气，既有无从下手的迷茫、也有出力没有效果的委屈，当然还有项目建成的成就感、有完成任务的喜悦。个中滋味，酸甜苦辣，大家都深有体会。这一年，大家确实辛苦了！

二、2013 年工业经济任务艰巨，必须以超常举措确保目标实现

按照省上要求，2013 年规上工业总量必须要突破 640 亿元。说实话，压力很大、困难很多。但是我们没有条件可讲，不加快发展不行，叫难没有用，只能想方设法去实现目标。

全市经济发展现状决定我们要加快发展。尽管去年从增速看，我们好多指标都在全省前列。但从总量来看，我们的份额还很小。我们想尽千方百计取得的 473 亿元规上工业总量只占全省的 2.8%，180 亿元增加值仅占全省的 2.7%。我们 50 亿元财政总收入在全省仅占 1.8%，财政自给率不到四分之一。要想财政稳定关键要靠工业稳定增长，经济社会实现跨越发展工业是主

力。各级领导对工业发展寄予厚望，我们没有理由退缩、懈怠，只有坚定信心、迎难而上、绞尽脑汁，以超常的举措，坚决完成今年的发展任务。

当然我们也有一些利好的因素。从宏观政策看，“十八大”以来，国家把稳中求进作为经济工作的总基调，财政适当增加投资，信贷投放规模适当扩大，特别是秦巴山区扶贫规划要加快实施，给我们带来更多的政策机遇；从发展环境看，省市县各级都高度重视工业经济发展，工业发展氛围正浓，发展环境进一步优化，园区建设加快推进，聚集要素、承接产业转移的能力进一步提升；交通等基础设施建设逐步完善，区位优势正在转化为加快发展的经济优势。从发展势头看，近年来，通过持续上项目、调结构、打基础，已经投入建设和正在建设的一大批重点工业项目，为工业加快发展增添了后劲。各县区要尽快细化落实任务，引导各企业把握一切有利因素，眼光再远一些、目标再高一些，坚持不懈、一抓到底，以工业大发展带动经济社会实现大跨越。重点要抓好这样几项工作：

（一）县区长抓园区，主要抓园区基础设施建设。近年来，各县区、各方面对县域工业园区建设重视程度高，工作抓的紧，建设步伐快，各园区基础设施条件明显改善，要素聚集和承载发展的能力正逐步增强。县域工业园区建设发展的过程，也是我们思想不断解放、认识不断深化、开发不断扩大的过程。经过多年实践，大家都能充分认识到实现安康突破发展，出路在工业；加

快工业发展，必须走园区承载、集群化发展的路子。在这一理念指引下，各县区坚持把工业园区建设作为推进工业发展的重要抓手，作为发展壮大县域经济的有效突破口，对园区建设越来越重视，在用地、资金非常紧张的情况下，下定决心，安排地势优越、交通便利、区位条件好的地方建设园区，调配各方资源和力量倾斜支持园区，推动了园区较快发展。我们要认真总结经验、一如既往地支持园区加快发展。园区建设涉及资金捆绑、资源整合，园区招商优惠政策制定和落实，园区推进需要各部门共同发力，需要宏观把握和协调的事情很多，因此各位分管县区长要积极争取党委、政府主要领导的大力支持，调配整合资源，全力支持发展。在具体工作中要当仁不让负起责任，牵头抓落实。一是入园企业不能是简单的大杂烩，要实现集约发展就必须坚持“产业相连、产品相关、优势互补、循环利用”的原则。二是入园企业不是简单的追求数量，重点要考核当年的投入、当年的产值。三是园区项目建设进度要靠机制来促进。园区土地来之不易，对投资强度必须要有严格限制，使有限度的土地资源更好的发挥效益。对投资按期到位，建设进展快，如期竣工投产的项目要给予奖励和尽力扶持；对圈而不建、规定期限内不能投资建设的项目要坚决实行退出机制，以此促进项目建设进度。特别是对已签约项目，要认真落实领导干部包抓责任，加强督促检查，实行跟踪服务，确保项目引得来、留得住、能发展、有效益。

（二）局长抓培植，重过程、要结果。工业总量的增长来自

于一个个企业量的增加。近两年，我市工业经济增长较快，与我们重视规模企业培育密不可分。2011年以来，我们提出了“五个十”升级帮扶目标，通过两年的努力，取得了一定效果。截止去年底，全市规模企业中，过10亿元企业由1家发展为4家，5-10亿元7家，3-5亿元19家，亿元以上共计157家，5000万-1亿元的141家，2000万-5000万的42家。今年，我们要继续坚持这个机制，市县区工信局长分层级加强企业培植。重点还是要抓好规模企业和过亿元企业培育。今年全市规上企业要确保新增40户，累计达到381户，要从现有2000万以上、5000万以下的42户企业中帮扶30户突破5000万元，从现有141户5000万以上、亿元以下企业中培育43户过亿元，确保过亿元企业累计达到200户以上。市工信局要尽快确定帮扶企业单子，由市、县区工信局长、副局长分层级实施包抓。扶持劳动密集型产业发展基金要在企业培植过程中发挥引领作用，各县区报3-5户有培植潜力的企业，市工信局做好跟踪服务，企业确实添加了设备、增加了员工，要及时给予奖补支持。

（三）部门服务出实招。按照市委、市政府要求，今年是落实年。工业发展要实行市、县区部门分层级帮扶企业，市、县区工信局要尽快制定帮扶方案，确定帮扶目标，督促各部门派干部驻企业、帮企业，尽力为企业提供亟需的服务，促进企业提振信心、加快发展。部门要出实招，出什么样的实招？改进工作作风也是服务企业。包联部门对包联企业运行情况、存在问题、解决

办法等都要掌握准确，限时研究解决企业发展面临的困难和问题。市工信局加强对帮扶情况的检查，帮扶目标完成情况及时通报，年终对照帮扶目标对包联部门进行考核。各相关部门还要加强地产品销售的服务，通过加大销售促进生产扩能，通过自用地产品扩大地产品影响，提升地产品品牌。

（四）研究政策促招商。一是“心疼女婿关照儿”。“心疼女婿”就是招来的外地客商要在安康能挣钱，能留得住。“关照儿”就是本地有些缺资金和技术、经营不景气的企业，要充分利用现有的厂房和人脉等资源，通过嫁接和搭桥，帮扶他们能通过技改项目投入，扩大企业再生产，既救活原有企业，又能很快形成新的生产能力。二是务实招商。我一直记得，去年杜氏挂面企业老总说过一句话，超市就是商机，就是招商项目。超市哪些商品卖的快，说明有市场，如果是大宗商品销路畅，比如家俱，运输距离长，就可能在这里建分厂。我们不要怕小，要做实。三是做好地产品进超市。我们有很多的地产品，销路很好，比如宁陕的豆腐干、镇坪的腊肉等等，但是我们在超市买不到。今年各县区长回去后，要专门研究安排这项工作，地产品要摆放在超市的三四层热销层货架，或者设立地产品专柜。4月份左右，我们带领部门去各县区的超市看一看，究竟做的怎么样。

（五）工作推进靠督查。过去，在一些重点工作推进中，由主管部门会同“两办”督查室、发改委、监察局等单位组成督查组，对推进工作发挥了重要作用。比如村道建设、灾民建房，每

个项目或每个安置点，挂联领导、包抓部门和完成时限都是明确的，督查组包联到县、人员固定，按月督查，进展情况在安报刊载，在电视台滚动播出。面上情况不理想时，还通过加大督查密度，加快推进建设。曾经一度使一些进展慢的项目包联领导脸红心跳、坐不住了，想方设法来推进工作。工业经济发展是全市重中之重，理所当然要成为行政督查的重点。从今年起，工业经济联企业和包项目情况也要实行跟踪督查，从工业经济发展的性质看，一月一次太密集，一季度督查通报一次我认为是非常必要的。市工信局要尽快制定方案，会同相关单位切实抓好督查工作，确保全年目标顺利完成。

（六）激发企业家的内生动力，增强信心，提起精气神。在经济缓慢复苏的大环境下，问题和困难依然很多，但我们必须坚定发展信心。去年底，我和玉鹏局长就近到几家企业了解到，受市场需求不旺、同行竞争激烈的影响，企业对今年的发展指标明显信心不足，大多都不敢提增长指标。估计好多企业都存在类似情况，只看到了压力和困难，这些就需要我们去引导，及时与企业沟通信息，帮助企业坚定信心。

实事求是地讲，我们有好多企业老总，埋怨多、开拓少、观念陈旧、冲击力不强。社会仇富心理日益严重，有些老板挣了钱偏要迫不及待地炫富，自我感觉良好，天下唯我独尊，社会影响确实不太好。工业经济发展关键靠企业，企业发展关键在企业。

“家”的风范需要修炼和培养。各级政府和主管部门要通过多种

活动载体，组织企业老总到外地大企业观摩、请优秀企业家讲座等办法，让老板们感受永无止境求发展的内生动力和充满社会责任感的人格魅力，激发企业求发展的强烈欲望。引导企业老总要处事大器，舍弃小利，精诚合作，互通有无，共赢发展，用不断发展的业绩成就自我、奉献社会。

三、平稳有序地做好盐务管理体制下划工作

按照省上统一安排，全省盐业管理体制要下划地方政府管理，新体制从今年1月1日前实行。原本近期要召开市政府常务会确定下划意见，由于市委、市政府主要领导调整，常务会议没有召开，但市政府已形成初步意见，总的原则是：一是平稳有序、不留后遗症。二是体制下划，事企分开。下划后盐务局为各级政府直属事业机构，盐业公司分别为本级盐务局直属企业，盐业公司领导退出市、县区委管理序列。三是身份明确。县区盐务局现具备公务员身份的，按照“老人老办法、新人新制度”的原则处理，保留原公务员待遇不变。重新核定编制后，超编的县区，超编人员继续在原单位工作，通过自然减员的办法，逐步化解；四资产归财政监管。市、县区盐业公司资产所有权归市、县政府，纳入公共资产管理，由市县区盐务局代表市县区公产部门监管，经营权纳入市盐业公司统一管理，县区盐业公司名称不变，仍为独立法人实体，独立核算，自负盈亏。

总之，下划期间各人员必须各司其职，实现有序移交，不能因下划影响正常工作经营。

四、夯实任务，找准增长点，勇夺工业经济首季开门红

今年要完成 640 亿规上工业产值任务，均分到每个季度就是 160 个亿，要确保首季开门红，增长点在哪里，是哪些企业？各县区要认真分析，要把增长点落实到企业，到产品，到生产线。要充分发掘潜力，只是笼统的说是落不实的。找准了增长点，还要明确保增长的措施。第一季度受“双节”影响，有些产品是销售旺季，相应生产企业要根据市场需求，想方设法扩大生产；但也有些产业处在停产或半停产状态，春节后要尽快复工生产。盐业公司也要利用春节时机，积极扩大酒类等非盐商品销售，争取好的经营业绩。政府的职能就是用心搞好服务，我们要帮助企业解决影响其生产的困难，分析存在的问题，设身处地替企业着想，为企业服务。

同志们，加快安康经济发展，主力在工业，关键在行动。我们要在市委、市政府的坚强领导下，以等不起的紧迫感、坐不住的责任感、慢不得的危机感，坚定信心，抢抓机遇，奋发有为，真抓实干，为全市工业经济持续加快发展做出新的更大贡献！

送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办公室。

发：各县区人民政府，市政府有关工作部门。
